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Projekt Budowlany Liczba 
egzemplarzy 

Projekt Budowlany (Bran y 
Drogowej/Sanitarnej/Elektroenergetycznej) 5 

Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru 
Robót 1 

Mapa do celów projektowych 1 
Wersja Elektroniczna 1 
Projekt Wykonawczy Bran y Drogowej 5 
Projekt Wykonawczy Bran y Sanitarnej 5 
Projekt Wykonawczy Bran y Sanitarnej 5 
Projekt Wykonawczy Bran y 
Elektroenergetycznej 5 

Przedmiar robót 1 
Kosztorys inwestorski 1 
Projekt Zmiany Sta ej Organizacji Ruchu 4 
Wersja Elektroniczna 1 
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A. CZ  OPISOWA 
PROJEKTU KANALIZACJI DESZCZOWEJ W UL. WIDOK W MR GOWIE 

 
1. PODSTAWA OPRACOWANIA 

 Umowa z Inwestorem 

 Warunki techniczne ZWiK Sp. z o.o. w Mr gowie znak ZWiK-3111-[016] z dn. 08.08.2016 r. 

 Obowi zuj ce normy i przepisy 

 Wizja w terenie 
 
2. PRZEDMIOT OPRACOWANIA 
Przedmiotem opracowania jest projekt budowy sieci kanalizacji deszczowej odprowadzaj cej wody z terenów 
utwardzonych pasa drogowego ul. Widok.  

 
3. STAN ISTNIEJ CY 

Przebudowywana droga le y w pó nocnej cz ci Mr gowa. Obecnie w miejscu przebudowywanej drogi 
istnieje jezdnia o szeroko ci ok. 5,5 m oraz chodnik szeroko ci ok.1,5 m. Znajduj  si  na nim nast puj ce 
sieci uzbrojenia terenu: 

 kanalizacja sanitarna 

 kanalizacja deszczowa 

 wodoci g 

 linie elektroenergetyczne 

 linie teletechniczne 

 gazoci g 
 
4. STAN PROJEKTOWANY 

Dla celów odwodnienia odcinka przebudowywanej drogi zaprojektowano wpusty deszczowe przy 
kraw nikach po czone z kolektorami zbiorczymi poprzez studnie rewizyjne. Wody wprowadzone zostan  
do istniej cego systemu kanalizacji deszczowej poprzez studni  o rz dnych 129,79/123,70 na kanale 
kd800.  
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5. OPIS WYKONAWCZY 
5.1 Roboty ziemne, budowle i kolizje  

1. Wykopy nale y wykona  mechanicznie w szalunkach z bali drewnianych lub wyprasek metalowych, zgodnie z 
normami: PN-B-06050:1999 i PN-EN 1610 

2. Szeroko  wykopu umocnionego zgodnie z PN-EN 1610 
3. Zabezpieczenie cian wykopów zgodnie z norm  PN-68/B-06050 i warunkami B.H.P. 
4. Zachowa  szczególn  ostro no  na istniej ce podziemne i nadziemne uzbrojenia.  

  5.     Oprócz naniesionych sieci uzbrojenia terenu mo e wyst pi  tak e uzbrojenie podziemne nie 
zinwentaryzowane. 

      Uwagi dodatkowe  
 Przed przyst pieniem do robót ziemnych nale y zawiadomi  zainteresowane instytucje i u ytkowników o 

terminie rozpocz cia robót, których urz dzenia koliduj  z trasami ruroci gów.  
 Przy budowie ruroci gów stosowa  si  do uwag zawartych w uzgodnieniach z u ytkownikami uzbrojenia.  
 Zachowa  szczególn  ostro no  przy zbli eniach z kablami telefonicznymi i energetycznymi. Wszystkie 

roboty w bezpo redniej strefie kabli wykona  r cznie.  
 Przed rozpocz ciem wykopów trasa ruroci gów w terenie winna by  geodezyjnie odtworzona. Przed 

zasypaniem wykopów nale y wykona  inwentaryzacj  trasy i rz dnych u enia ruroci gów.  
 Istniej ce lokalne systemy melioracyjne lub opaski odwadniaj ce nale y doprowadzi  do stanu pierwotnego 

w przypadku ich uszkodzenia. 
 Po zako czeniu robót ziemnych nale y naprawi  uszkodzone nawierzchnie do stanu pierwotnego,  
 Wszelkie napotkane nie zinwentaryzowane ruroci gi lub kable traktowa  jako czynne powiadamiaj c o ich 

odkryciu ewentualnych u ytkowników i uzgodni  z nimi sposób zabezpieczenia lub likwidacji. 
5.2. Kanalizacja deszczowa 
Metodologia oblicze  

Obj to  wód opadowych okre lono na podstawie wzoru (metoda deszczu miarodajnego): 

Qmax= F q  [dm3/s] 

 
 gdzie:  Fi – powierzchnia zlewni [ha] 
   q – nat enie deszczu nawalnego [dm3/s·ha]  = 180 l/s  
   i – wspó czynnik sp ywu powierzchniowego dla danej nawierzchni zlewni, 
    – wspó czynnik opó nienia sp ywu 

 – wspó czynnik sp ywu powierzchniowego 

 wspó czynniki sp ywów dla terenów zieleni parkowej i dzia kowej:  – 0,1 

 wspó czynniki sp ywów dla terenów utwardzonych:  – 0,95 
 – wspó czynnik opó nienia sp ywu 

Wspó czynnik ten uwzgl dnia kszta t i nachylenie zlewni i charakteryzuje retencj  kana ow . Warto  
wspó czynnika obliczono w oparciu o poni szy wzór uwzgl dniaj c równomierny kszta t zlewni i jej umiarkowane 

nachylenie. Dla zlewni o F 1 ha wspó czynnik  = 1,0. Warto  n = 4 8. 
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1/nF
1

 

  Przep yw nominalny Qnom powsta y przy nat eniu deszczu miarodajnego qm = 15 dm3/sha: 
Qnom = Fz · q  [dm3/s] 

Fz – powierzchnia zredukowana  
 
Przep yw godzinowy maksymalny Qhmax obliczamy przyjmuj c czas trwania deszczu nawalnego 15 minut i 45 minut 
deszczu miarodajnego: 
     Qhmax= (Qmax ·15·60+ Qnom ·45·60)/1000 [m3/h] 
Przep yw dobowy redni Q rdob obliczamy dziel c odp yw roczny maksymalny przez 365 dni: 
     Q = Qroczne max/365 [m3/d] 
Przep yw maksymalny roczny Q roczne max obliczamy, sumuj c powierzchni  zredukowan  i mno ymy j  przez  sum  
opadów rocznych z wielolecia tj. 595 mm: 

     Qroczne max = Fz ·10000·595/1000 [m3/rok] 
Obj to  deszczu przy za onym czasie trwania deszczu nawalnego 15 minut obliczamy: 

Q15-minut = Qmax ·15·60/1000 [m3] 
Obliczenia zlewni 

Przep yw maksymalny Qmax q F  
  l/s l/s*ha ha   
Nawierzchnie utwardzone 45,9 180 0,30 0,85 
Dachy 9,0 180 0,05 1,00 
  54,9   0,35   
Przep yw nominalny Qnom q F  
  l/s l/s*ha ha   
Nawierzchnie utwardzone 3,8 15 0,30 0,85 
Dachy 0,8 15 0,05 1,00 
  4,6   0,35   
Przep yw maksymalny godzinowy m³/h 62     
Przep yw maksymalny roczny m³/rok 2 135     
Przep yw dobowy redni m³/d 6     

 
Okre lenie jako ci cieków 

cieki opadowe odprowadzone do odbiornika musz  spe nia  warunki okre lone w Rozporz dzeniem Ministra 
rodowiska z dnia 18.11.2014 r. (Dz. U. z 2014 poz. 1800) w sprawie warunków, jakie nale y spe ni  przy 

wprowadzeniu cieków do wód lub do ziemi oraz w sprawie substancji szczególnie szkodliwych dla rodowiska 
wodnego. 
Normy wynosz : 
 – zawiesina ogólna  100 mg /dm3 
 – w glowodory ropopochodne  15 mg /dm3 
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W aktualnie obowi zuj cych przepisach (Rozporz dzeniu Ministra rodowiska z dnia 18.11.2014 r. - Dz. U. z 2014 
poz. 1800) nie normuje si  ilo ci substancji ekstrahuj cych si  eterem naftowym, lecz st enie w glowodorów 
ropopochodnych, dla których z kolei nie opracowano jeszcze obowi zuj cych metod prognozowania.  
Ze wzgl du na swobod , któr  norma PN-S-02204:1997 daje projektantom w zakresie kwestii oblicze  
ekologicznych – przyj to, i  st enie w glowodorów ropopochodnych w stosunku do prognozowanej ilo ci SEEN nie 
przekroczy proporcji jak ni ej: 

Ropopochodne: SEEN  15:50 
Warto ci w glowodorów ropopochodnych w sp ywach opadowych nie przekrocz  (przyj to zgodnie z Tablic  

nr 5 dla nat enia ruchu poni ej 1 ty . pojazdów na dob ): 

 [15/50]x14,2=4,3 mg< 15,0 mg 
Prognozowan  jako  wód opadowych w punkcie zrzutu do rodowiska oszacowano kontynuuj c obliczenia dla 
st enia zawiesin ogólnych w wodach opadowych z uwzgl dnieniem sumarycznej efektywno ci podczyszczania na 
urz dzeniach. 
 Ca kowity efekt podczyszczaj cy b dzie wynikiem sumy efektów cz stkowych uzyskanych na wszystkich 
zastosowanych urz dzeniach. czna (minimalna) efektywno  usuwania zawiesin przy zastosowaniu dwóch i 
wi kszej licznie urz dze  podczyszczaj cych oblicza si  z nast puj cego wzoru: 

Zog  1 – (1- 1)× (1- 2) × (1- 3)  … × (1- n) 
Maj c na uwadze za one nast puj ce efekty usuwania zawiesin na urz dzeniach: 

 wpusty uliczne  = 30%, 
Zatem skuteczno  systemu oczyszczaj cego przedstawia;  

W = 1 – (1-30%) = 30% 
Prognoza wielko  st  zawiesiny ogólnej w wodach deszczowych odprowadzanych z drogi: 

St enie zawiesiny ogólnej w sp ywach z jezdni 
[mg/dm3] 

54 

czna skuteczno  podczyszczania 
w istniej cych obiektach [%] 

30% 

St enie zawiesiny ogólnej w wodach odprowadzanych 
do gruntu[mg/dm3] 

37,8 

Jako  wód opadowych oszacowana metodami prognostycznymi wykazuje, e s  spe nione warunki 
odprowadzania wód opadowych do odbiornika. 
Opis materia ów 
Projektuje si  kolektory i przy cza kanalizacji deszczowej z rur PVC litych o sztywno ci obwodowej SN8 o rednicy 
Ø200-Ø315 mm czonych poprzez kielichy z uszczelk  wargow . rednice rur zosta y dobrane w zale no ci od 
spadków i zak adanych przep ywów przy za eniu konieczno ci zachowania pr dko ci samooczyszczania w 
kana ach. Ze wzgl du na panuj ce warunki hydrogeologiczne nale y bezwzgl dnie przestrzega  zalece  producenta 
przewodów oraz zasad wykonywania podsypki i obsypki kana ów.  
Kana y uzbroi  w studzienki rewizyjne z prefabrykowanych kr gów betonowych wykonane w oparciu o norm  PN-EN 
1917:2004 posadowione na podbudowie z wilgotnego betonu C12/15 o grubo ci 20 cm. W jezdni montowa  
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pier cienie odci aj ce, w azy eliwne, ryglowane, antykradzie owe typu ci kiego 40T z logiem miasta Mr gowa, 
poza jezdni  bez pier cieni odci aj cych, w azy eliwne 25T usytuowane równo z powierzchni  terenu (drogi, 
chodnika lub pasa zieleni). W studniach kinety kierunkowe profilowane fabrycznie. Dno studzienki monolityczne . 
Kr gi betonowe stosowa  o wysoko ci 100, 50 i 25 cm – po czenie elementów za pomoc  uszczelek gumowych. 
Nale y stosowa  kr gi betonowe z fabrycznie zamontowanymi stopniami w azowymi – stopnie musz  by  
zamontowane mijankowo w dwóch rz dach. Górna powierzchnia stopnia powinna by  pozioma i zabezpieczona 
przed po lizgiem.  

 
Przej cia przewodów przez cianki studni wykona  w tulejach systemowych szczelnych. Przej cie przez ciank  
studzienki powinno by  na tyle elastyczne, aby by a mo liwa nierównomierno  osiadania studzienki kanalizacyjnej i 
kana u.  
Studzienki ciekowe wykonane jako typowe wpusty uliczne np. typu WU-II-A o rednicy Ø500 wykona  z 
pier cieniem odci aj cym i osadnikiem g boko ci 1,0 m. Rodzaj rusztu wpustowego zgodnie z oznaczeniami w 
cz ci rysunkowej, stosowa  wpusty pe ne klasy D400. Wpust uliczny nale y posadowi  na fundamencie z betonu 
C12/15 gr. 10,0 cm. 
Przej cia rur przez ciany studzienek wykona  za pomoc  odpowiednich tulei szczelnych lub wk adek „in-situ” 
zapewniaj cych szczelno  ca ego systemu.  
Zaleca si  przeprowadzenie okresowej kontroli (dwa razy w roku) wpustów deszczowych w celu opró nienia 
osadników z zanieczyszcze  sta ych i piasku. 
Prób  szczelno ci przewodów kanalizacyjnych przeprowadzi  w oparciu o norm  PN-EN 1610. Badanie szczelno ci 
przewodów oraz studzienek kanalizacyjnych powinno by  prowadzone z u yciem powietrza lub wody.  Zgodnie z 
norm  PN-EN 1610 w przypadku wyst powania wody gruntowej powy ej wierzchu rury nale y wykona  badanie 
szczelno ci na infiltracj . 
W studni Di wykona  kaskad  wewn trzn  zgodnie z rysunkiem szczegó owym. 
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5.3 Uzbrojenie wod-kan istniej ce pozostawione do u ytkowania 
azy studni istniej cych kanalizacji sanitarnej i deszczowej oraz skrzynki zasuw wodoci gowych nale y 

wyregulowa  do poziomu projektowanej niwelety z zastosowaniem pier cieni dystansowych z poliuretanu lub 
betonowych. 

 
6. ROBOTY ZIEMNE 

Po komisyjnym przekazaniu placu budowy mo na rozpocz  roboty ziemne. Roboty ziemne nale y wykona  r cznie 
lub mechanicznie przy kontroli miejsca prowadzonych prac. Wykopy nale y wykonywa  z w ciwym 
zabezpieczeniem. Minimalna szeroko  wykopu winna wynosi  20cm+dn. W miejscach po cze  wykonywanych 
w wykopie nale y wykop poszerzy  do min. 60cm, dla wszystkich rednic. Po wykonaniu wykopu dno wykopu nale y 
dok adnie oczy ci  z kamieni, korzeni i podobnych cz ci sta ych oraz zniwelowa . Nast pnie nale y wykona  
odpowiedni  podsypk  o grubo ci min. 20cm. Materia  na podsypk  nie powinien zawiera  cz stek o wymiarach 
powy ej 1,50mm (piasek przesia ), by  zmro ony, zawiera  ostrych kamieni lub innych materia ów. Decyzj  o 
rodzaju podsypki i obsypki nale y ka dorazowo podejmowa  po wykonaniu wykopu i stwierdzeniu przydatno ci 
gruntu rodzimego. Po oczyszczeniu i wyrównaniu dna wykopu i po wykonaniu podsypki piaskowej nale y u  
przewód. 20 cm nad przewodem wodoci gowym nale y u  niebiesk  ta  (lub siatk ) ostrzegawcz  o 
szeroko ci. min 0,20m z zatopion  wk adk  z zamocowaniem jej do skrzynek wodoci gowych. Przed zasypaniem 
wykopów nale y zg osi  przedstawicielowi gestora odbiór u enia wodoci gu.  

 
7. UWAGI KO COWE 

 Ka dy stosowany materia , wyrób i preparat, w tym dezynfekcyjny, u yty w instalacjach i urz dzeniach 
cych do uzdatniania i przesy ania wody, powinien uzyska  zgod  w ciwego Pa stwowego 

powiatowego inspektora sanitarnego 

 Na trasie sieci i przy czy nie wolno lokalizowa adnych obiektów sta ych ani sk adowisk 
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UWAGI: 
1. Na istniej cych kablach energetycznych i telekomunikacyjnych w miejscach skrzy owa  z projektowan  

sieci  nale y zamontowa  rury os onowe dwudzielne PVC  
2. W miejscach gdzie znajduj  si  istniej ce drzewa nie przewidziane do wyci cia nale y je zabezpieczy  i 

wykonywa  jedynie roboty r czne z zachowaniem du ej ostro no ci. 
3. W miejscach kolizji z istniej cym uzbrojeniem podziemnym wykopy wykona  r cznie. 
4. Roboty monta owe sieci oraz prób nale y wykona  zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i 

odbioru i sieci kanalizacyjnych zeszyt 9 wyd. COBRTI  INSTAL 2001”. 
5. Mijania poszczególnych urz dze  i sieci dokona  w obecno ci ich przedstawicieli. 
6. Przed zasypaniem sieci wykona  geodezyjn  inwentaryzacje powykonawcz . 
7. Po monta u, wykonaniu prób i inwentaryzacji przez Zak ad Geodezji ruroci gi nale y zasypa  r cznie do 

wysoko ci ok. 50 cm ponad wierzch rury a dalej mechanicznie. 
8. Ca  robót wykona  zgodnie z „Wytycznymi wykonania i odbioru robót budowlano – monta owych cz. II 

Instalacje Sanitarne i przemys owe” oraz wykopy prace ziemne cz.I i zgodnie z warunkami-Rozporz dzenie 
Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 
odpowiada  budynki i ich usytuowanie (D.U. 02.75.690 z p.zm.) 

9. Prowadzenie trasy i rozmieszczenie wg. cz ci graficznej opracowania.  
 
    

 Opracowa   
 

mgr in . Bartosz Szewczyk 
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